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МІСЦЕВЕ ОПОДАТКУВАННЯ ЯК ІНСТРУМЕНТ 

РЕГІОНАЛЬНОГО РОЗВИТКУ 

 
Барабаш Л.В.,  

к.е.н., доцент, 

Уманський національний університет садівництва 

 

Вступ. Економічний розвиток держави знаходиться у безпосередньому 

взаємозв’язку з розбудовою регіонів. І з даної позиції актуальною є необхідність 

підбору дієвих фінансових інструментів, що нададуть можливість органам 

місцевого самоврядування створити ефективний механізм фінансово-

бюджетного забезпечення. З-поміж переліку таких інструментів одним з 

найактивніших і найпотужніших у плані формування доходної бази місцевих 

бюджетів є оподаткування, зокрема система місцевих податків і зборів. 

Місцеві податки та збори є предметом уваги і науковців, і практиків, адже 

їх зважений перелік і механізм функціонування визначає не лише успішність 

розвитку територій, а й дає можливість зекономити ресурси державного 

бюджету за рахунок зменшення обсягів видатків у вигляді дотаційних коштів. 

Результати дослідження. Досліджуючи особливості місцевого 

оподаткування у Сербії, Югослав Анічич, Мілоє Єлич та Ясмінка М. Дуровіч 

зауважують: «Вибір системи оподаткування державних та місцевих доходів є 

процесом компромісу між такими бажаними функціями, як адміністративна 

простота – легкість і доступність податку, конкурентоспроможність – здатність 

залучати бізнес до регіональної економіки, ефективність – вплив на 

результативність розподілу ресурсів і вибір споживачів, достатність доходів і 

власний капітал –справедливість оподаткування» [5, c. 263]. Таким чином автори 

зосереджують увагу на пріоритетних цілях і функціях місцевих податків, що в 

подальшому сприятимуть формуванню ефективної складової доходів місцевих 

бюджетів. 

Детально вивчаючи вітчизняну систему місцевого оподаткування, Н. Проць 

зауважує: «… реформування податкового законодавства України внесло значні 

корективи у систему місцевого оподаткування. Проведений аналіз довів, що 
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фіскальна функція місцевих податків і зборів має другорядне значення. … 

недоліками системи місцевого оподаткування є незначна фіскальна значущість 

місцевих податків та зборів, відсутність законодавчих основ функціонування 

системи самооподаткування, відсутність системи цільового місцевого 

оподаткування» [4, с. 540]. Тим самим автор концентрує увагу на необхідності 

покращення фіскальної ефективності системи місцевих податків і зборів як 

одного з базових чинників формування доходної частини бюджетів органів 

місцевого самоврядування. 

«В Україні місцеве оподаткування поки що не виконує ні фіскальної, ні 

регулюючої функції, а є другорядним відносно державного оподаткування», – 

підтримують попередню науковицю Т. Бондарук й І. Мельничук – «… діюча на 

сьогодні в Україні система місцевих податків і зборів, як і податкова система 

країни в цілому, потребує постійного удосконалення, оскільки від неї 

вимагається, з одного боку, забезпечення фінансовими ресурсами потреб органів 

місцевого самоврядування, а з іншого, бути інструментом місцевої соціально-

економічної політики, спрямованої на виконання завдань збалансованості 

економіки та розвитку регіонів» [1, с. 18, 22]. Зауважуючи на недосконалості 

місцевих податків і зборів зокрема та податкової системи держави в цілому, 

автори акцентують увагу на їхній визначальній ролі в економічному розвитку 

територій, що, безперечно, є цілком раціональною позицією.  

Відтак, зважаючи на окреслені вище позиції, метою дослідження є пошук 

актуальних акцентів удосконалення місцевих податків і зборів як інструментів 

регіонального розвитку.  

Виходячи з означеного, доцільним буде вирішення наступних завдань: 

з’ясування на часі структури податкових надходжень місцевих бюджетів; 

проведення порівняльного аналізу структури місцевих податків і зборів в Україні 

та зарубіжних країнах; визначення пріоритетних напрямів оптимізації системи 

місцевих податків і зборів 

Під час дослідження використовувалися такі методи дослідження, як 

порівняння, абстрагування, дедукція, горизонтального аналізу й інші. 

Фінансова децентралізація, що стала однією з базових аспектів реформи 

децентралізації, мала на меті надати місцевому самоврядуванню самостійності у 

вирішенні фінансових питань – покриття видаткової частини – та зменшення 

обсягів видатків державного бюджету на міжбюджетні трансферти. Проте, на 

жаль, поки що цілі не досягнуто, і однією з причин є нераціональна податкова 

складова бюджетів органів місцевого самоврядування. Незважаючи на те, що 

діюча в Україні на даний час система місцевих податків і зборів є досить 

розгалуженою та багатогранною, а частка податків і зборів, перерозподілених 

через місцеві бюджети, у ВВП України склала 6,5%, тоді як в Італії – 6,3%, 

Франції – 6,0%, Польщі – 4,3%, Угорщині – 2,2%, Словаччині – 0,6%, Чехії – 

0,4% [3], ефективність її залишається низькою, а превалююча частка у доходних 
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джерелах місцевих бюджетів належить загальнодержавному податку на доходи 

фізичних осіб (рис. 1). 

 
Рис. 1. Структура податкових надходжень місцевих бюджетів України 

у 2018–2020 рр., % [2] 

Наочне відображення структури податкових надходжень місцевих 

бюджетів засвідчує стале зростання питомої ваги податку на доходи фізичних 

осіб – з 59,4% у 2018 р. до 62,3% у 2020 р. Незначне збільшення відзначається і 

по місцевих податках і зборах, однак їхня частка є коливається на рівні 26–27%. 

При цьому у структурі доходів від сплати місцевих податків і зборів за 2020р. 

49,5% становить податок на майно (у структурі податкових надходжень місцевих 

бюджетів – 13,1%), (в тому числі 41,6% (11,0%) земельний податок та орендна 

плата за землю); по 0,1% – транспортний податок з фізичних і юридичних осіб 

та збір за місця для паркування транспортних засобів;, 0,2% – туристичний збір; 

50,2% (13,3%) – єдиний податок. 

На відміну від вітчизняних реалій, в означених вище європейських країнах 

у структурі податкових надходжень місцевих бюджетів переважають непрямі 

податки (ПДВ й акциз): 77% – Угорщина, 20,4% – Франція, 13% – Італія. А 

безсумнівним лідером є податок на нерухомість (в тому числі на землю): 44% – 

Франція, 18,5% – Італія, 18,8% – Угорщина, 30% – Польща, 57% – Чехія [3]. 

Відтак наразі постає питання: яким джерелам податкових надходжень варто 

надати перевагу, аби вони дійсно стали дієвими інструментами спонукання 

регіонального розвитку?  

Виходячи з практики зарубіжних країн, варто більше уваги закцентувати на 

податку на нерухомість. При цьому слід звернути увагу на зростаючу тенденцію 

розриву між найбагатшими та найбіднішими верствами населення, що 
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спрямовує вдосконалення на оподаткування багатства. Тобто доречно 

запровадити прогресивну шкалу ставок і пільгових обмежень відносно податку 

на нерухоме майно, відмінне від земельної ділянки. Окремого перегляду 

потребує і транспортний податок, ефективність функціонування якого є 

наднизькою, а підвищити її можна шляхом розширення бази оподаткування. Не 

менш важливою та перспективною є й удосконалення екологічного податку: 

встановлення прогресивних ставок стимулюватиме виробників до оптимізації 

діяльності та пошуку інноваційних шляхів розвитку. 

Висновки. Окремо варто зауважити, що система місцевого оподаткування 

в Україні значною мірою складається з розкладних податків, які й є ключовими 

у доходній базі місцевих бюджетів. Проте раціональніше було б здійснити її 

перегляд і чітко визначити перелік виключно загальнодержавних і суто місцевих 

податків. При цьому надати право органам місцевого самоврядування 

регулювати як сам перелік ввірених їм податків, так і їхні елементи (ставки, базу 

оподаткування тощо). Це дозволить втілити позицію цільового призначення 

оподаткування, адже кожен регіон має власні ресурси й особливості, що можуть 

тати потенційними об’єктами місцевого оподаткування. 

Наведені пропозиції оптимізації системи місцевих податків і зборів мають 

на меті покращити рівень фінансового забезпечення доходів бюджетів органів 

місцевого самоврядування, що, безумовно, сприятиме провадженню 

врівноваженого регіонального розвитку. А перехід від загального оподаткування 

по державі в цілому до індивідуального підходу для кожного регіону сприятиме 

створенню автентичної й ефективної системи місцевого оподаткування. 
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